DEFINITION DE L'ORDINATEUR

Composants d'un micro-ordinateur

1°). L’ORDINATEUR

A°). Déifinition d'un ordinateur :

C'est une machine qui permet de stocker des dor(rdesmations) structurées et de les traiter a la
demande de l'utilisateur, afin de produire un t@sul  voulu.

--> ['ordinateur est donc un outil qui permet danidtiser des opérations de toute sorte en vuecditelia

le travall, la vie des gens.

Un ordinateur ne réfléchit pas a votre place : il B fait que vous assister et vous suggérer solutions

Un ordinateur ne fait rien sans ordre ou par lui-méne : il lui faut des logiciels et des ordres pourel
faire fonctionner.

Les composants indispensables du PC :

« Uneunité centrale ("la tour" quand elle est verticale et "desktopand elle est horizontale)
« Unécran('Screen' en anglais)
« Unclavier ('Keyboard' en anglais)

Remarque la souris ('Mouse' en anglais) est seulemerdutih pratique de navigation pour l'utilisateur.

Elle n'est en aucun cas indispensable pour fametifnner I'ordinateur ou pour naviguer dans led®?C
ses logiciels, le clavier remplit les mémes fondio

B°). Fonctionnement général de l'ardinateur

L'utilisateur donne de l'information a l'unité aeé par l'intermédiaire du clavier et/ou de lar&ou

L'unité centrale, la tour, qui est donc I'exécuteas® charge apres analyse de linterprétation de ce
informations (vos ordres) pour afficher par la sué résultat a I'écran, ou tout autre périphéridjuele
sortie (lecteur de disquette par exemple pourdeksige...)

Explications plus précises :




1. La tour est le fondement -le coeur de l'ordimatewgrace aux composants qui se trouvent a
I'intérieur, vos ordres sont interprétés (tradeitsson langage), analysés (organisés), traités et |
résultat vous est envoyeé.

2. Le clavier est le lien (le moyen de communigatite donneur d'ordre) entre l'utilisateur et
l'ordinateur.

3. L'écran sert de représentation par images ditaésgjue vous avez ordonné.

Remarque : l'ordinateur correspond a un assemldigemposants. C'est pourgles performances de
la machine sont liées a l'ensemble des composantudlité) et de leur niveau d'aptitude a
fonctionner correctement ensemble...

C'est pourqguoi il est préférable d'avoir un ensenaylant une bonne compatibilité a tous niveauxdplut
gu'une machine avec le dernier processeur, ayaeste des ses composants de mauvaise qualité...

11°). L'UNITE CENTRALE

A°). Unecartemere:

La carte mére est le composant de I'ordinateudigigie et organise le fonctionnement de tous ldseau
composants et qui donne les ordres, données pnaivdad'extérieur. En effet, c'est le donneur diesd
pour le processeur et tout le reste, afin que tegasus d'analyse et de réponse puisse fonctionner
correctement (il faut bien une 'organisation’). Qtera que le clavier et la souris sont directement
branchés a la carte mére qui redirige l'informati@ns les composants concernés (Processeur, carte
graphique, carte son...).

Les ports sont les différents emplacements de ceamis qui sont branchés a la carte mere.

. Les ports ISA: connecteurs de moins en moins utilisés et qot dsparaitre. Ceci s'explique par
la faible rapidité de transmission des données.

. Les ports PCI : connecteurs tres utilisés par certaines carashggues, carte son, carte réseau,
carte 3D... Ceci s'explique par la bonne rapiditérdnsmission des données.

. Port AGP : connecteurs de plus en plus utilisés pour lesesagraphiques. Ce port sert
uniquement pour les cartes graphiques de type AEB rapide et plus stable que les ports PCI.

. Ports mémoire (au nombre entre 2 et 6 suivant les carte mef@skt dans ces ports que I'on

insére les barrettes de RAM (Random Access Mem@rgit une zone de stockage temporaire de donnés
en attente d'étre traitées par le processeur.

. Port paralléle (LPT) : il sert pour y brancher les imprimantessaoanners prévus pour ce type de
port.

. Ports série(au nombre de 2) : aussi appelés Com1 et Com&Zrdde plus souvent pour brancher
certaines souris, modems...

. Port USB : C'est le port d'avenir. En ce sens qu'il ofine vapidité exceptionnelle et qu'on peut y
raccorder jusqu'a 127 périphériques en série aaurhd'eux.

. Port clavier et souris pour brancher le clavier et la souris. Ces psotst de type PS2 ou série
suivant le modéle d'ordinateur et les modeles d&sehts claviers et souris.

. Le bios : (Basic Input Output System ou en francais SystéenBase d' Entrée-Sortie ) est lancé

automatiquement au démarrage de l'ordinateur afispbcter la configuration matériel de l'ordinateu

se charge de faire le lien entre le systeme d'dafilm et les différentes parties de votre ordinat

. Chipset : Son réle est de contrbler les échanges de dommtesles divers éléments d'une carte
mere tel que le processeur, la RAM, la mémoire wude disque dur ; il s'occupe aussi de la gestion
d'énergie. Plus le chipset sera performant etlpiiperformances globales de I'ordinateur sereveek.
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B®). Un processeur

Le processeur est le composant qui calcule, tramsfeet interpréte les informations-données- que lui
envoie la carte mere (aprés des ordres de I'uélisp

Il les traite, les interpréte et les retransfornogrpgque nous puissions les utiliser (sous formmaatjes:
boites de dialogue, fenétres...), toujours en pagsa la carte meére.

Il existe principalement (pour les particuliersnarques de processeurs : Intel et AMD.

Les 2 marques de processeurs:

- la marque Ihtel" avec les PENTIUM et CELERON
- la marque AMD " avec les K6 2, K6 3 et les Athlon. Tous les 6 $snoin nouveau processeur sort sur le
marché du fait de la concurrence trés rude engreleex marques.




C°). Un boitier d'alimentation

C'est ce qui transforme le courant électrique dprise de courant en une alimentation utilisable pa
I'ordinateur, un peu comme le fait un adaptateur.

Il faut savoir qu'un PC peut aussi bien marcheEerope qu'aux EU du fait que les deux standards son
pris en compte (il y a un petit bouton derrierenité centrale permettant de basculer le type
d'alimentation).

D°). Lacarte graphigue ou carte vidéo

C'est le composant qui traite toutes les infornmaticoncernant I'affichage et envoie le résultat'éaran
a travers un signal analogique. Ce composant éstnai@ant en ce qui concerne la rapidité et laitpal
de l'affichage (nombre de couleurs, résolution....)

Il faut savoir que plus votre carte graphique esfgsmante, plus le processeur principal (celui sgii
trouve sur la carte mére-le CPU) sera déchargérat libre pour d'autres traitements. Ceci engeddre
meilleures performances de l'ordinateur : la pemtorce de votre ordinateur n'en sera que meilléese,
‘plantages-crashs, bugs' moins fréquents du failejprocesseur principal saturera moins ou padsutu

La résolution exemple 640-480, 800-600, 1024-768 ... corredpan nombre de pixels (plus petite
unité graphique qui est en fait un carré de trégeptaille) utilisé pour traduire a I'écran uneaige. Le
premier (par exemple 800) représente le nombrexddspou nombre de petits carrés horizontaux 6t 60
représente la méme chose mais verticalement. Blistiffres sont grands, plus la qualité de l'imeste
bonne.

Le nombre de couleurs de l'affichgg#lant de 8 bits 16 bits, 24 bits et 32 bitgrésente I'étendue de
la palette de couleurs qui pourra étre utiliséer @dficher les images a I'écran. Donc la aussis jlest
important, plus l'image est bonne car composédusede couleurs.

Remarqgue si une image a été créee en 256 couleurs (B latiit d'avoir le mode d'affichage en 32
bits n'améliore pas la qualité de I'image céaul que cette image soit en 32 bits

Pour le choix d'une carte graphique il y a 3 pol&b :

- soit vous avez une carte 2D simple, ceinouplique que la gestion de la 3D se fera par le
processeur principal ou grace a des logiciels. ddtage en est le faible colt et l'inconvénient la
performance réduite.

- soit vous avez un carte 2D et en plus earee exclusive 3D (appelée carte fille), la perfance
est au rendez vous mais le rapport qualité prixmemivais car vous achetez 2 cartes. De plus, avec 2
cartes, vous utilisez deux emplacements, ce qui @ea pénible par la suite si vous devez rajouter
d'autres cartes (comme par exemple une carte Té/came réseau ...).

- la troisieme et derniére possibilité detesa avoir une carte qui fait la 2D/3D. Dans llgpprt des
cas, c'est le meilleur rapport qualité prix. Enegfppour un codt relativement faible (entre 602@00




francs environ), vous disposez d'un matériel parémt en limitant I'utilisation du nombre de ports d
votre carte mere.

E®). Ledisauedur

Un disque dur constitue la partie de I'ordinatatrsgrt au stockage permanent de données.
Le disque dur comporte les éléments suivants :

« Plusieurs disques rigides appelés plateaux

« Un axe sur lequel ces disques sont montés et tourne

« Des tétes de lecture/écriture, au moins une paguencoété de chacun des disques,

« Des composants électroniques intégrés qui perniettéardinateur de déplacer les tétes de

lecture/écriture, et par conséquent d'écrire direl@ partir des disques.

Les plateaux sont généralement en métal et redégigeux cotés d'une mince couche d'oxyde deefer, ¢
matériau ayant de fortes propriétés magnétiques.
Sa capacité varie en fonction des différents madeldre 50 Mo (Méga-octet) et 50 GO (Giga-octet)
maintenant.

Explications de l'unité de stockage utilisée :
1 octet = 8 bits
1 Kilo-octets (Ko) = 1 024 octets
1 Méga-octet (Mo) = 1 048 576 octet
1 Giga-octet (Go) =1 073 741 824 octet
ud GO =1024 Mo

Remarqueattention a ne pas confondre bit et byte. Bytetet = 8 bits
Donc, on multiplie a chaque fois par 1 02dmchanger d'unité et non par 1 000.

Les types de disque durs :

« |IDE, EIDE, ATA ou PATA :Ce sont les disques les plus courants. Appard®e4, la norme
ATA a subi de nombreuses évolutions, notammenivaan des modes de transfert.
Les standards actuels sont ATA-6 (support de dubdiMA 100) et ATA-7 (support de 'ultra DMA 133)
pour des débits théoriques de 100 et 133 Mo/s.
Tout sur la norme ATA : http://www.t13.0rg

* S-ATA :Le standard Serial ATA est apparu en 2003 asatiln mode de transmission différent
des disques durs ATA.Le débit théorique de la ndBr#eT A est de 150 Mo/s. La nhorme S-SATA i
devrait permettre d'atteindre 375 Mo/s puis a ters@Mo/s.

e SCSl:Lanorme SCSI (Small Computer System Interfaegnet via un contréleur SCSI de
soulager le processeur car il s'agit d'une interfadépendante.
Le standard SCSI 1 créé en 1986 a évolué (SCSBRpetur atteindre aujourd’hui des débits de 320sMo
(ultra-320) voire 640 Mo/s (Ultra-640).




F°). Lelecteur de disguettes

Le lecteur de disquette (Floppy disk) est unaa@ib qui stocke ou lit des unités de stockagetées en
espace, ce que l'on appelle tout simplement lepidites. Il y a plusieurs types de lecteurs : ax5
pouces 1:4, 1:2 et 3 pouces 1/4. Le dernier gdtkeutilisé actuellement, pour ne pas dire le.seul

Le lecteur de disquette est devenu indispeasdnl fait qu'il permet de lancer lI'amorcage de
l'installation du systéme d'exploitation quand % en a pas encore sur l'ordinateur. Le lecteur de
disquettes est reconnu automatiquement par le &d®rdinateur au démarrage sans que l'on ar@ f
guoi que ce soit pour le faire reconnaitre. Cependatte ressource est de moins utilisée au paefit
CD, disque dur, lecteur Zip dans la mesure oudapecité de stockage est beaucoup plus grande.

Remargue la capacité d'une disquette 3.1/2 est de 1.44 MO

.8

G°). Lelecteur de CD et lecteur DVD

Ces deux types de lecteurs ne sont pas stricteim@ispensables. Mais il est vrai qu'aujourd’huist
préférable d'avoir au moins un lecteur de CD Romsda mesure ou c'est le support le plus utiliagér po
la distribution informatique (jeux, logiciels...).

Le lecteur de CD Rom permet de lire I'ensembleCGi@gjue ce soit des CD audios (ceux qui vont dans la
chaine hi-fi classique) ou des CD-Rom (logicidlgeax). On trouve différentes marques plus ou ®oin
cheres. En fait, ce qui est déterminant pour uteleade CD, c'est la vitesse de lecture qui estda''a’
représente un chiffre compris entre 2 et 48. Ptuslhtffre est grand, plus votre lecteur de CD Rain e
rapide. Le X représente une vitesse de 150 Ko/gucesignifie qu'un lecteur de CD 2X & un débit de



2*150= 300 Ko par seconde alors qu'un lecteur deRoin 40X a un débit de 40 *150 = 6 000 Ko par
seconde.

Le lecteur DVD est, quand a lui, un lecteur enquea répandu mais qui va certainement remplacer le
lecteur de CD Rom dans les 2-5 ans a venir. lIfadalté de lire les DVD Rom, mais aussi les CDiaud
et les CD Rom classiques.

Le lecteur de DVD a théoriquement un débit de Mé&gja-octet par seconde mais réellement, un lecteur
DVD 4X aura un débit CD-Rom de 24X soit 6 foisphapide...

S3X o

111°). L’ECRAN

Est ce qui sert de support daffichage pour Ifater, le systéme de votre ordinateur tel que le
MS-DOS ou Windows.

La taille de I'écran est importante pour le conétutilisation mais le prix y est lié.

Remarqueun pouce correspond a 2,54 cm.

Actuellement, la taille minimum pour un moniteast de 15". Cependant, le 17" permet de travaille
avec plus de confort quelque soit l'utilisation :
- la bureautique (exemple : le traitement de teatepn ne peut pas voir toute la page avec un ze®m
100% sur un écran 14 pouces. Avec un écran 17 pptamd rentre sur la page d'écran méme en 150 %
- le jeu ou encore le graphisme. Pour les prajessils de limage, un 21" ne sera pas de trop.
Néanmoins, les 19" représentent une alternativireasante car ils sont nettement moins chers gue le
21",

Attentiontout de méme, les prix entre les moniteurs d'uémentaille peuvent varier d'un fort montant.
lIs sont principalement dus au type de tube employé

La surface d'affichage est souvent confondwec da taille du moniteur (qui prend en compte les
bordures en plastique de I'écran). De plus, céNedde d'un constructeur a l'autre pour un momitbtude
taille identique. Par exemple, pour un moniteur, 1&@"surface d'affichage réelle peut varier de 14,5
16" (ce qui est tres important). Il faut donc fdires attention a l'interprétation des chiffresares et de
pas hésiter a comparer deux écrans cote a cOtenpqas se faire avoir.




IV°). LECLAVIER

C'est le périphérique qui vous permet de communi@denner des ordres) a votre ordinateur. Il existe
beaucoup de formes différentes de claviers quonespondent qu'a des différences esthétiques
ergonomiques et non une différence réelle de ce&sacu de fonctions...

On trouve deux types(dispositions) de claviers espondant a la disposition des touches (lettres,
caracteres....) :

- le type AZERTY répandu en France et dans beaucoup de pays depkEu

- le type QWERTY présent dans les pays Anglo-saxons.
On détermine le format du clavier en regardant des premieres touches alphabétiques du clavier
décrivant le mot AZERTY ou QWERTY.

Retour arriere Touches de contrile d'écran

Les tonches de fonction F2 4 F12
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Démarrer AliCar Windows 95




Vo).

LA SOURIS

La souris (en anglais «mouse» ou «mice») est uplpgg#ique de pointage (en anglais pointing device)
servant a déplacer un curseur sur I'écran et pemete sélectionner, déplacer, manipuler des ®bjet
grace a des boutons. On appelle ainsi «clic»daatonsistant a appuyer (cliquer) sur un boutam afi
d'effectuer une action.

La premiére souris a été inventée et mise au painDouglas Carle Engelbart du Stanford Research
Institute (SRI) : il s'agissait d'une souris ensbmmntenant deux disques perpendiculaires etaelié
l'ordinateur par une paire de fils torsadés

Il existe plusieurs types de souyritassifiés selon la technologie de positionnerdante part, selon la

transmission des données a l'unité centrale d'patte

On distingue ainsi plusieurs grandes familles deiso

Les souris mécaniquesdont le fonctionnement est basé sur une boulep(astique ou en
caoutchouc) encastrée dans un chassis (en plgstignemettant le mouvement a deux rouleaux.
La souris mécanique comporte une bille sur laquilernent deux rouleaux. Ces rouleaux
comportent chacun un disque cranté qui tourne eatre photodiode et une LED (Diode
électroluminescente) laissant passer la lumiere ggmuence. Lorsque la lumiere passe, la
photodiode renvoie un bit (1), lorsqu'elle rencenin obstacle, la photodiode renvoie un bit nul
(0). A l'aide de ces informations, I'ordinateur fpeannaitre la position du curseur, voire sa veaess
Les souris opto-mécaniquesdont le fonctionnement est similaire a celui desris mécaniques,

si ce n'est que le mouvement de la boule est @égbactdes capteurs optiques .

Les souris optiques,capables de déterminer le mouvement par analgselie de la surface sur
laquelle elles glissent. La souris optique possgdmnctionnement basé sur I'analyse de la surface
sur laquelle elle se déplace. Ainsi une sourisgotiest constituée d'une LED, d'un systéeme
d"acquisition d’images (IAS) et d'un processeursimaux numériques (DSP). La LED est
chargée d'éclairer la surface afin de permettreyateme IAS d'acquérir I'image de la surface. Le
DSP, par analyse des caractéristiques microscopigeela surface, détermine le mouvement
horizontal et vertical. Les souris optiques fonatient sur toutes surfaces non parfaitement lisses
ou bien possedant des dégradés de couleur. Letsagearprincipaux de ce type de dispositif de
pointage par rapport aux souris mécanigues sorgmmaent une précision accrue ainsi qu'un
salissement moindre.

Les souris sans filen anglais cordless mouse) sont de plus en plosl@ire car elles peuvent étre
utilisées sans étre physiqguement reliées a I'aielimace qui procure une sensation de liberté. II
existe également plusieurs catégories de sourssfdagselon la technologie utilisée :

o souris infrarouges (en anglais «IR» pour «infrajedes souris sont utilisées en vis-a-vis
avec un récepteur infrarouge connecté a I'ordimateuportée de ce type de dispositif est
de quelques metres au plus, en vision directe, @mentitre que la télécommande d'un
téléviseur.

o souris hertzienne ces souris sont utilisées avec un récepteurzibart généralement
propriétaire au constructeur. La portée de ce tgdispositif est d'une dizaine de métres
au plus,, sans nécessairement avoir une ligne ll@sagec l'ordinateur. Ce type de
dispositif peut notamment étre pratique pour lesqgenes connectant leur ordinateur a leur
téléviseur, situé dans une autre piece.

o souris bluetooth: ces souris sont utilisées avec un récepteurtdotie connecté a
l'ordinateur. La portée de ce type de dispositiféegiivalente aux technologies hertziennes
propriétaires.




Souris a boule :
1 : Mouvement de la boule
2 : Rouleau transmettant les
mouvements latéraux de la souris
3 : Disque perforé
4 : Diode électroluminescente

5 : Capteur optique




